Научная статья. Исторические науки

УДК 323(94)

DOI: 10.31696/2072-8271-2024-3-3-64-193-201

# ОСНОВНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ АВСТРАЛИИ В 2024 ГОДУ

Ольга Владимировна МОСОЛОВА 1

<sup>1</sup>Институт востоковедения РАН, Москва, Россия, mosolova.olg@yandex.ru, https://orcid.org/0000-0002-7690-5178

Аннотация: Развитие социально-экономической системы Австралии определяется условиями глобальной экономической ситуации. Как и в Австралии, темпы экономического роста основных торговых партнёров страны в 2024 г. были сдержанными. Правда, надо отметить, что в целом темпы роста экономики Австралии являются более быстрыми, чем темпы роста других развитых стран. Конкретные показатели социально-экономического развития Австралии в 2024 г. были довольно позитивными. Темпы роста потребления домохозяйств, а также государственного потребления оказались высокими. Объём реальных располагаемых доходов домохозяйств в настоящее время является стабильным. Согласно прогнозам, реальные доходы домохозяйств значительно вырастут к концу 2024 г. Условия на рынке труда продолжают улучшаться. Рост занятости в настоящее время также остаётся стабильным. Уровень инфляции в Австралии остаётся выше целевого показателя. Эксперты считают, что краткосрочная социально-экономическая политика должна акцентироваться на снижении инфляции и продолжении экономического роста.

**Ключевые слова:** Австралия, правительственная политика, социально-экономические показатели

**Для цитирования**: *Мосолова О.В.* Основные показатели социальноэкономического развития Австралии в 2024 г. // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2024, Том 3,  $N^{\circ}$  3 (64). С. 193–201. DOI: 10.31696/2072-8271-2024-3-3-64-193-201

Original article. Historical science

## THE MAIN INDICATORS OF SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT OF AUSTRALIA IN 2024

Olga V. MOSOLOVA 1

<sup>1</sup>Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia, mosolova.olg@yandex.ru, https://orcid.org/0000-0002-7690-5178

Abstract: The development of the socio-economic system of Australia determines by the conditions of global economic situation. As in Australia the growth rates in the main trade partners of the country in 2024 was reserved. But, in a whole, the growth rates of the Australian economy are very quickly than growth rates of the other developed countries. The specific indicators of socio-economic development of Australia in 2024 was enough positive. The growth rates of household consumption, as well the state consumption was high. Volume of real disposed incomes of households at present is stable. According to forecasts, real incomes of households will be elevated to an end of 2024 year. The labour market continues to improve. The employment growth rates at present are stable also. The level of inflation in Australia remains above than the purpose indicator. Expert counts that short-term socio-economic policy should emphasize on inflation reduction and the economic growth continuation.

**Keywords:** Australia, urbanization, urban policy, sustainable development

**For citation:** Mosolova O.V. The main Indicators of Socio-Economic Development of Australia in 2024. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2024, T. 3, № 3 (64). Pp. 193–201. DOI: 10.31696/2072-8271-2024-3-3-64-193-201

Целью написания статьи является анализ основных показателей социально-экономического развития Австралии в 2024 г. Надо отметить, что развитие социально-экономической системы Австралии в 2024 г. в целом определялось условиями глобальной экономической ситуации. Темпы экономического роста в странах - основных торговых партнёрах Австралии были довольно сдержанными, что было, в частности, обусловлено более слабыми темпами экономического роста в Китае.

Китайские власти неоднократно отмечали неблагоприятные климатические условия – наводнения и слишком жаркая погода временно ограничили объём потребления и инвестиций в стране. Сильный внешний спрос продолжал способствовать росту, но в гораздо меньшей степени, чем раньше.

Сильный рост инвестиций в обрабатывающую промышленность частично компенсировался продолжающейся слабостью инвестиций в недвижимость, которая была ключевым препятствием для роста в период после пандемии. Более слабые, чем ожидалось, результаты экономической активности в Китае повлияли на настроения на товарных рынках. В частности, снизились цены на железную руду и

цветные металлы несмотря на то, что базовый спрос оставался относительно стабильным.

На недавнем «Третьем пленуме», где власти Китая сообщили о своей программе экономических и политических реформ, было мало сделано для решения проблем в секторе недвижимости и улучшения настроений на товарных рынках. Власти не сообщили о больших изменениях в основных направлениях экономической политики, но был определён ряд ключевых реформ, которые потенциально могут поддержать рост в краткосрочной и среднесрочной перспективе. Было также отмечено, что китайская экономика находится на пути к достижению цели властей на 2024 г. «роста около 5%»<sup>1</sup>.

В большинстве других развитых экономик также наблюдается постепенное восстановление темпов экономического роста, хотя они и остаются ниже потенциальных значений. Жёсткая денежно-кредитная политика продолжает оказывать давление на темпы экономического роста в странах с развитой экономикой. В то время как многие центральные банки снижают (или планируют снизить) ставки, денежно-кредитная политика по-прежнему оценивается как ограничительная.

Условия на рынках труда в странах с развитой экономикой становятся более сбалансированными, а в некоторых случаях ситуация улучшается немного быстрее, чем ожидалось. Поскольку рынки труда стали более сбалансированными, а уровень вакансий в значительной степени нормализовался, большая часть смягчения на рынках труда теперь происходит за счёт роста уровня безработицы.

Рост заработной платы остаётся высоким в большинстве стран с

Рост заработной платы остаётся высоким в большинстве стран с развитой экономикой. Уровень потребления восстанавливается, поскольку реальные располагаемые доходы домохозяйств продолжают расти. Уровень инфляции в большинстве экономик продолжает снижаться<sup>2</sup>.

Развитие социально-экономической системы Австралии в 2024 г. в целом проходило в рамках глобальной экономической ситуации. В то же время, надо отметить, что экономика Австралии стабильно растёт быстрее, чем другие развитые экономики. Прогнозируется, что в целом в период с 2019 по 2024 гг. экономика Австралии вырастет на 11,1%. Это превзойдёт средний показатель роста в 7,8% для развитых экономик. Австралия также, согласно прогнозам, продолжит опережать другие развитые страны в течение следующих пяти лет до 2029 г.<sup>3</sup>.

Что касается конкретных показателей социальноэкономического развития Австралии в 2024 г., то надо отметить, что ограничительные финансовые условия продолжают оказывать давление на частный спрос, однако общий рост внутреннего спроса в начале 2024 г. оказался выше ожидаемого. Темпы роста потребления домохозяйств, а также государственного потребления оказались довольно высокими. В то же время, темпы роста потребления домохозяйств остаются значительно ниже среднего уровня до пандемии, но оказались выше, чем предполагалось ранее.

Объём реальных располагаемых доходов домохозяйств резко снизился за последние 18 месяцев, но в настоящее время стабилизировался. Стабилизация реальных доходов является результатом снижения инфляции и замедления темпов роста процентных ставок и налоговых платежей. Ожидается, что реализация налоговых льгот 3-го этапа и дальнейшее снижение инфляции приведут к значительному росту реальных доходов во второй половине 2024 г.

Расходы домохозяйств особенно быстро росли в начале г., при этом расходы на коммунальные услуги, транспорт и развлекательные услуги оказались выше, чем ожидалось. Рост государственного потребления также был выше, чем ожидалось, в начале года.

Государственное потребление поддерживается расходами на социальные пособия домохозяйствам, такими как Национальная схема страхования по инвалидности, *Medicare* и Схема фармацевтических льгот. Хотя темпы роста государственных инвестиций замедлились, ожидается, что большой портфель инфраструктурных проектов продолжит поддерживать государственные инвестиции<sup>4</sup>.

Объём импорта товаров и услуг оказался выше ожидаемого, что привело к более слабому, чем ожидалось, росту ВВП в начале 2024 г. Рост импорта был сильным в начале 2024 г. и опережал рост внутреннего спроса. Напротив, рост экспорта замедлился и оказался немного слабее, чем ожидалось.

В частности, наблюдалось замедление темпов роста экспорта услуг. Рост расходов въезжающих в Австралию туристов и иностранных студентов ещё больше замедлился в начале 2024 г., что было обусловлено снижением объёма их расходов. Продолжающееся восстановление въездного туризма было медленнее, чем ожидалось, в основном за счёт китайских туристов.

В последние месяцы гранты на получение студенческих виз за рубежом резко сократились, поскольку федеральное правительство ужесточило требования к заявлениям на получение студенческих виз, правительство также предложило ограничить количество иностранных студентов $^5$ .

Рынок жилья в Австралии остаётся напряжённым, что приводит к более быстрому росту цен на жильё, чем ожидалось, в последние месяцы, а также сильному росту арендной платы. Это является следствием отсутствия нового предложения жилья и сильного базового спроса на жильё. Инвестиции в строительство жилья в начале 2024 г. были слабее, чем ожидалось, поскольку высокие затраты на строительство сделали некоторые проекты неосуществимыми, а для некоторых профессий сохраняется нехватка рабочей силы.

Высокие затраты на строительство ограничивают жизнеспособность многих проектов с более высокой плотностью застройки по текущим ценам, способствуя низкому количеству разрешений на строительство и началу строительства. Нехватка рабочей силы для определённых профессий, особенно отделочных работ для строительства с более высокой плотностью застройки, по-прежнему способствует повышению стоимости нового жилья. При этом, рост цен оставался сильнее на менее дорогую недвижимость в крупных городах<sup>6</sup>. Надо отметить, что общий рост инвестиций в бизнес в послед-

Надо отметить, что общий рост инвестиций в бизнес в последнее время замедлился по сравнению с очень высокими темпами роста в 2023 году. Рост инвестиций в бизнес замедлился в начале 2024 г. Но, в то же время, уровень инвестиций в строительство, не связанное с добычей полезных ископаемых, упал в начале 2024 г. больше, чем ожидалось. Однако инвестиции в строительство, не связанное с добычей полезных ископаемых, были поддержаны инвестициями в инфраструктуру возобновляемых источников энергии, центры обработки данных, склады, и т.п., и ожидается, что этот тренд будет продолжаться.

Рост инвестиций в машины и оборудование, не связанное с добычей полезных ископаемых, замедлился в последние кварталы 2024 г., но общий уровень инвестиций остаётся высоким. Инвестиции в программное обеспечение, не связанное с добычей полезных ископаемых, продолжают активно расти. Компании также продолжают инвестировать в программные платформы и ряд других цифровых услуг, связанных с миграцией данных, облачным хранением и кибербезопасностью<sup>7</sup>.

Условия на рынке труда продолжают постепенно улучшаться, однако последние данные свидетельствуют о том, что возможностей меньше, чем предполагалось ранее. Смягчение условий на рынке труда с конца 2022 г. произошло за счёт постепенного роста уровня безработицы, а также снижения числа вакансий и среднего количества отработанных часов. Согласно прогнозам, в 2024 г. уровень безрабо-

тицы в Австралии составит в среднем 4,21%, при этом общее число безработных составит 0,62 млн человек $^8$ .

Хотя рост занятости замедлился, но остаётся стабильным и в настоящее время идёт примерно такими же темпами, что и рост населения трудоспособного возраста. Согласно прогнозам, в 2024 г. общая численность населения Австралии составит 26,70 млн человек, а общая численность рабочей силы составит 14,62 млн человек. При этом, согласно прогнозам, средний уровень занятости в Австралии в 2024 г. составит 66,82%9.

В целом, соотношение занятости и численности населения в Австралии остаётся близким к исторически высокому уровню. Занятость увеличилась примерно на 240 000 человек с начала 2024 г. В совокупности динамика средней продолжительности рабочего времени и занятости свидетельствует о том, что спрос на рабочую силу в целом в последнее время был сильнее, чем ожидалось ранее $^{10}$ .

Уровень инфляции в Австралии остаётся выше целевого показателя. Общая инфляция выросла в годовом выражении до 3,8%. В целом долгосрочные инфляционные ожидания остаются привязанными к целевому показателю в 2-3%<sup>11</sup>.

Хотя инфляция отступает от своего пика, она остаётся высокой, поскольку дисбаланс спроса и предложения сохраняется, особенно в таких секторах, как аренда, новое жильё и страхование. Эксперты считают, что краткосрочная социально-экономическая политика должна продолжать фокусироваться на снижении инфляции, одновременно способствуя экономическому росту<sup>12</sup>.

Продолжающаяся ограничительная позиция денежно-кредитной политики Резервного банка Австралии, направленная на борьбу с устойчивой инфляцией, является целесообразной. Если темпы роста инфляции не замедлятся, необходимо будет дальнейшее ужесточение политики при сохранении целевой поддержки уязвимых домохозяйств на фоне роста стоимости жизни.

Политика финансового сектора должна отдавать приоритет сохранению стабильности, одновременно устраняя локальные уязвимости, возникающие из-за ужесточения финансовых условий. Решение проблем доступности жилья требует целостного подхода в связи с продолжающимся дефицитом предложения.

Надёжные экономические институты и политические рамки Австралии могут быть дополнительно улучшены для поддержки стабильности и стимулирования роста в долгосрочной перспективе. Структурная политика должна быть сосредоточена на повышении

устойчивости, оживлении роста производительности за счёт усиления конкуренции и продвижения инноваций, включая ответственное использование технологии ИИ, а также стратегическое управление климатическим переходом $^{13}$ .

Основные риски включают в себя слабый уровень потребления домохозяйств, особенно если домохозяйства, столкнувшись с бюджетными ограничениями, стремятся пополнить сбережения, а не тратить их, или если рост занятости будет медленнее прогнозируемого. Также существует риск того, что инфляция может оказаться более устойчивой, чем ожидалось.

Существуют также глобальные факторы, которые представляют собой риски ухудшения перспектив глобального экономического роста, который, как ожидается, останется сдержанным в течение следующих нескольких лет, поскольку последствия высокой инфляции, ограничительной макроэкономической политики, геополитической напряжённости и проблем в экономике Китая сказываются на перспективах дальнейшего социально-экономического развития АС.

С другой стороны, хотя такие события, как глобальная трансформация и быстрые сдвиги в мировом стратегическом ландшафте создают экономические проблемы, они также представляют собой и новые возможности для экономического процветания и безопасности Австралии<sup>14</sup>.

В заключение можно сделать несколько выводов. Несмотря на то, что в настоящее время сохраняется значительная неопределённость относительно перспектив развития, австралийская экономика хорошо подготовлена к преодолению предстоящих экономических трудностей.

Внутри страны инфляция существенно замедлилась по сравнению с пиком 2022 г., уровень безработицы остаётся близким к историческим минимумам, годовая реальная заработная плата растёт, а инвестиции в бизнес, хотя и замедлились в последнее время, были сильными.

Однако сочетание повышенной инфляции и высоких процентных ставок привело к более низким темпам роста за последний год и более низкому объёму потребления домохозяйств.

Хотя рынок труда оказался весьма устойчивым, есть признаки того, что условия на рынке труда смягчаются и продолжат смягчаться в течении 2024-2025 годов.

Эксперты ожидают, что меры правительства по снижению сто-имости жизни, объявленные в бюджете на 2024-2025 годы, поддержат

реальные располагаемые доходы домохозяйств и восстановление потребления домохозяйств. Ожидается, что улучшение потребления домохозяйств будет дополнено повышенным уровнем инвестиций в бизнес и постепенным ростом инвестиций в жильё по мере снижения давления расходов и повышения доходности активов<sup>15</sup>.

Что касается конкретных мер социально-экономической политики, то правительство намерено продолжить разработку политики, направленной на предоставление льгот по стоимости жизни всем австралийцам и содействие переходу к экономике с нулевым уровнем выбросов.

Экономическая и фискальная стратегия правительства будет направлена на то, чтобы сделать экономику более устойчивой, а также поставить бюджет на более устойчивую основу.

В краткосрочной перспективе правительство будет предпринимать усилия по сдерживанию давления инфляции, продолжая при этом предоставлять целевую помощь из-за повышения стоимости жизни тем, кто больше всего в ней нуждается. В среднесрочной и долгосрочной перспективе стратегия социально-экономической политики будет поддерживаться за счёт сокращения валового долга как доли экономики, возврата налоговых надбавок в бюджет и поддержки устойчивого экономического роста и ответственного использования государственных финансов<sup>16</sup>.

#### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

МОСОЛОВА Ольга Владимировна, кандидат экономических наук, старший научный сотрудник Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании ИВ РАН, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 09.10.2024; одобрена после рецензирования 31.10.2024; принята к публикации 27.11.2024.

### INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Olga V. MOSOLOVA, PhD (Econ.), Senior Researcher at the Center for Southeast Asia, Australia, and Oceania Studies, IOS RAS, Moscow, Russia

The article was submitted 09.10.2024; approved 31.10.2024; accepted to publication 27.11.2024.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Statement on Monetary Policy – August 2024. Reserve Bank of Australia.

URL://www.rba.gov.au/publications/smp/2024/aug/economic-conditions.html

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Statement on Monetary Policy ...

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Economic and business fundamentals. Austrade.

URL:https://international.austrade.gov.au/en/why-australia/economic-business-fundamentals

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Statement on Monetary Policy ...

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Statement on Monetary Policy ...

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Statement on Monetary Policy ...

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Statement on Monetary Policy ...

<sup>8</sup> Socioeconomic Indicators – Australia. Market Forecast.

URL:https://www.statista.com/outlook/co/socioeconomic-indicators/australia

#### АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ОТДЕЛЬНЫХ СТРАН

<sup>9</sup> Socioeconomic Indicators ...

<sup>&</sup>lt;sup>10</sup> Statement on Monetary Policy ...

<sup>&</sup>lt;sup>11</sup> Statement on Monetary Policy ...

<sup>&</sup>lt;sup>12</sup> Australia: Staff Concluding Statement of the 2024 Article IV Mission. International Monetary Fund. URL:https://www.imf.org/en/News/Articles/2024/10/02/mcs-australia-staff-concluding-statement-of-the-2024-article-iv-mission

<sup>&</sup>lt;sup>13</sup> Australia: Staff Concluding Statement ...

<sup>&</sup>lt;sup>14</sup> Australia's economic and fiscal outlook. Corporate Plan 2024-25. Department 0f Prime Minister and Cabinet. URL:https://www.pmc.gov.au/resources/corporate-plan-2024-25/part-2-operating-environment/australia-economic-and-fiscal-outlook

<sup>15</sup> Australia's economic and fiscal outlook ...

<sup>&</sup>lt;sup>16</sup> Australia's economic and fiscal outlook ...